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Све ти ва Си ли је ве ли Ки  
– По че таК аСКет СКог жи во та

Ап стракт: Циљ ове сту ди је је да при ка же по че
так аскет ског жи во та Све тог Ва си ли ја Ве ли ког. 
На Ва си ли је ву од лу ку да жи ви аскет ским жи во том 
у мно го ме су ути ца ли Ев ста ти је Се ва стиј ски, ње
гов учи тељ и је дан од осни ва ча мо на шког по кре та у 
Ма лој Ази ји, и Ва си ли је ва ста ри ја се стра, Ма кри
на. Окон чав ши сту ди је у Ати ни, Ва си ли је се вра ћа 
ку ћи и кра ћи пе ри од пре да је ре то ри ку у Ке са ри
ји Ка па до киј ској. Ме ђу тим, он од лу чу је да не иде 
пу тем свог оца, на пу шта тек за по че ту ка ри је ру 
и пу ту је на Ис ток где по се ћу је та мо шње под ви
жни ке. По по врат ку, Ва си ли је при ма Све ту тај ну 
кр ште ња, на пу шта свет ски на чин жи во та и про
на ла зи ме сто свог бу ду ћег под ви га у бли зи ни сво је 
по ро дич не ку ће у Пон ту. Ва си ли ју су се та мо при
дру жи ла не ка не по зна та „бра ћа“, а убр зо и ње гов 
атин ски при ја тељ Гри го ри је. Бра ти ја у Ани си во ди 
је дан ус тр о јен на чин жи во та; они жи ве за јед но у 
објек ти ма ко је су са ми из гра ди ли, об ра ђу ју зе мљу и 
са би ра ју се на мо ли тву. Од са мог по чет ка, Ва си ли је 
се ја вља као пред вод ник за јед ни це, пи ше де ла упу
ће на аске та ма, али, исто вре ме но, има не пре ста ну 
пре пи ску са мно ги ма у све ту и спре ма се за пред
сто је ћу ва жну слу жбу у Цр кви.

Кључ не ре чи: Ва си ли је Ве ли ки, Гри го ри је Бо го
слов, Ма ла Ази ја, аскет ско обра ће ње, „фи ло соф ски“ 
жи вот, аскет ска пра ви ла, Фи ло ка ли ја.

1. Увод: по вра так из Ати не и аскет ско обра ће ње

У је сен 355. го ди не, окон чав ши сту ди је на Атин ској ака де ми ји, мла
ди Ва си ли је се вра ћа сво јој ку ћи у Пон ту (Fed wick 1981: 6; Elm 1996: 60).1 

* alek san dar le kic19@gmail.com.
1 Све ти Ва си ли је Ве ли ки је ро ђен 329. или 330. го ди не, нај ве ро ват ни је у Нео ке са ри

ји, глав ном гра ду рим ске про вин ци је Понт По ле мо ни јак (цр но мор ска оба ла да на шње ис
точ не Тур ске), а не у Ке са ри ји, глав ном гра ду Ка па до ки је (ис точ на Ана до ли ја у да на шњој 
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Ње го во шко ло ва ње би ло је та ко за о кру же но. Као ђак три ве ли ка цен
тра обра зо ва ња – Ке са ри је, Кон стан ти но по ља и Ати не, он је био спре ман 
да пре у зме не ку од јав них функ ци ја у дру штву (Hol mes 2000: 5; Хри сту 
2001: 7).2 То ни је би ло ни шта чуд но. На и ме, старe хри шћан ске по ро ди це, 
по пут Ва си ли је ве, „ге не ра ци ја ма су во ди ле глав ну реч у ма лим гра до
ви ма те обла сти, као прав ни ци, ре то ри, ве ле по сед ни ци и, го то во ex of fi
cio, хри шћан ски епи ско пи“ (Бра ун 2012: 353; For te scue 1908: 49).3 Иду ћи 
оче вим ста за ма, Ва си ли је по ста је ре тор, али не у сво јој Нео ке са ри ји, већ 
у Ке са ри ји Ка па до киј ској, гра ду у ко јем је за вр шио „сред њу“ шко лу.4

Ме ђу тим, све је то би ло крат ког да ха. Ва си ли је од лу чу је да не иде 
ута ба ном ста зом свог оца. Још за вре ме сту ди ра ња, он је осе тио „пра зно 
бла жен ство“ (κενὴν μακαρίαν) Ати не и, за јед но са Гри го ри јем, ма штао о 
за по чи ња њу „са вр ше ни јег жи во та“, βίου τε λεωτέρο υ (Св. Гри го ри је Бо го
слов, 43. Бе се да: 24.). Ка да по гле да мо ње гов жи вот у це ли ни, мо же се за
кљу чи ти да су се у ње го вој ду ши за пра во „све вре ме бо ри ле две те жње – 
фи ло соф ски па тос, жеђ за зна њем, и аскет ски па тос, же ља за од ла ском 
из све та и ула ском у ти ши ну и без мол ви је са гле да ва ња“ (Фло ров ски 
2009: 62). У ње му ће по бе ду од не ти ова дру га стра на и он на пу шта тек 
за по че ту ка ри је ру пре да ва ча и бе сед ни ка (Elm 1996: 60; Со крат, Цр кве
на исто ри ја, 4: 26). Мно го го ди на доц ни је, са јед не вре мен ске дис тан це, 
он ће за пи са ти да је на кон пу но вре ме на про ве де ног у „ис пра зно сти“ 

Тур ској), ка ко се углав ном сма тра ло. Број на су ме ста на ко ји ма Ва си ли је го во ри о Пон ту 
као о сво јој отаџ би ни. Чи ње ни ца је да је Ва си ли је сво је де тињ ство про вео у Нео ке са ри ји 
и Ани си. Ва си ли је ви де да и ба ка су се кри ли за вре ме про го на по понт ским го ра ма. Ње
гов отац је та мо ро ђен, а та мо је жи вео и ра дио. Ва си ли је пак на кон оче ве смр ти од ла зи 
у Ке са ри ју Ка па до киј ску на да ље сту ди ра ње и та мо пр ви пут сре ће Гри го ри ја, ко ји је био 
ро ђе ни Ка па до ки јац. Ипак, не тре ба за бо ра ви ти да је Ва си ли је ва мај ка по ти ца ла из Ка
па до ки је, да је Ва си ли је свој жи вот про вео жи ве ћи у обе ма обла сти ма, и да у сво јим спи
си ма по ми ње и Понт и Ка па до ки ју као сво ју отаџ би ну (Sil vas 2005: 62–63; Smith 1879: 9).

2 Сва ки град ко ји је слао не ког на пред ног мла ди ћа „у ве ли ке цен тре обра зо ва ња 
се мо гао на да ти да ће се он вра ти ти да учи сво је су гра ђа не“ (Ro us se au 1998: 61).

3 Ва си ли је је ро ђен у ве о ма углед ној и имућ ној по ро ди ци. Ро ди те љи су му при па
да ли про вин циј ском плем ству и би ли бо га ти зе мљо по сед ни ци ко ји су др жа ли има ња у 
чак три про вин ци је (Св. Гри го ри је Ни ски, Жи ти је Све те Ма кри не: 3; Бра ун 2012: 351). 
Ње гов отац, Ва си ли је Ста ри ји, „по ти цао је из про вин ци је Понт (глав ни град Нео ке
са ри ја) или Хе ле но понт (глав ни град Ама си ја) где је ло ка ли зо ва на Ани са“. Ње го ва 
мај ка, Еме ли ја, по ти ца ла је из ари сто крат ске ку ће из Ка па до ки је (Fed wick 1981: 5).

У че твр том ве ку по ро ди ца је игра ла зна чај ну уло гу у вер ском и оп штем обра зо ва
њу хри шћа на, као и би ра њу бу ду ће слу жбе. Хри шћа ни су ра ђа ли хри шћа не већ ду жи 
пе ри од; све га не ко ли ко до бро по зна тих хри шћа на Ва си ли је ве ге не ра ци је су до шли на 
исто риј ску сце ну ди рект но из па ган ског окру же ња (Ro us se au 1998: 3).

4 Под стак ну ти ча шћу и ри вал ством, ње го ви зе мља ци из Нео ке са ри је ће због то га 
тра жи ти да до ђе да бу де пре да вач код њих (Ro us se au 1998: 61; Sil vas 2005: 69). У Ке са
ри ји ће му уче ник би ти и ње гов мла ђи брат Гри го ри је.
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и „без вред ном за ни ма њу“ за све тов ном му др о шћу, „од јед ном, као чо
век про бу ђен из ду бо ког сна“, окре нуо „сво је очи ка чу де сној све тло сти 
исти не Је ван ђе ља“ и од ба цио „му др ост кне зо ва ово га све та“ (Св. Ва си
ли је Ве ли ки, 223. пи смо: 2).

На овај аскет ски за о крет но во пе че ног ака дем ца ути ца ло је ви ше 
фак то ра. Ва си ли је је од нај ра ни је мла до сти био вас пи та ван у хри
шћан ској по бо жно сти, а Гри го ри је све до чи да су се њих дво ји ца још у 
Ати ни из два ја ли од дру гих сту де на та хри шћан ским на чи ном жи во та. 
Чи ње ни ца је да је аскет ски по крет до сре ди не IV ве ка пу стио ду бо ке 
ко ре не и про ши рио се и на про сто ре Ма ле Ази је (Си до ров 2008: 57). 
Та стру ја ња су се дра ма тич но од ра зи ла и на Ва си ли је ву по ро ди цу. Ма
кри на, нај ста ри је де те у по ро ди ци Ва си ли ја Ста ри јег и Еме ли је, по чи
ње као мла да да жи ви аскет ским на чи ном жи во та, а за тај пут ће при
до би ти свог бра та Нав кра ти ја, мај ку Еме ли ју, бра та Пе тра, а доц ни је и 
бра та Гри го ри ја (Св. Гри го ри је Ни ски, Жи ти је Све те Ма кри не: 6–12). 
У Жи ти ју Све те Ма кри не чи та мо да је Ма кри на пре суд но ути ца ла и 
на Ва си ли ја и под ста кла га да „рас ки не јед ном за сваг да са кон вен
ци о нал ним жи во том ка ти ху ме на, обра зо ва ног у све тов ним шко ла ма“ 
(Elm 1996: 70; Chri sta kis 1995: 330–361).

Јед на од цен трал них фи гу ра тог по кре та у Ма лој Ази ји био је Ев ста
ти је, кон тро верз ни аске та и доц ни је Епи скоп Се ва сти је у Рим ској Јер ме
ни ји, ко ји је био осу ђен на не ко ли ко по ме сних са бо ра (Се ва сти ја, Нео ке
са ри ја, Ан ти о хи ја, Ган гра) за раз не пре сту пе (Со крат, Цр кве на исто ри ја: 
2, 43; 4, 24; Sil vas 2005: 53–54). Ка но ни Ган гр ског са бо ра нам да ју увид 
у аскет ска за стра ње ња Ев ста ти ја и ње го вих след бе ни ка.5 Без об зи ра на 
ди ле му о то ме да ли је Ев ста ти је лич но осу ђен у Ган гри или ра ди кал ни 
део ње го вих при ста ли ца, из ве сно је да се, на кон те осу де, де сио за о крет у 
жи во ту ве ли ког аскет ског во ђе (Sil vas 2005: 59 и 84). Тих че тр де се тих го

5 Пре ма ка но ни ма Ган гр ског са бо ра, след бе ни ци Ев ста ти ја су за шли у отво ре но 
сек та штво и је рес. Њи хо во уче ње, ко је је на ли ко ва ло уче њу ен кра ти та и мон та ни ста, 
уз др ма ло је и цр кве ни и дру штве ни по ре дак. Ме ђу тим, из са бор ских од лу ка мо же се 
за кљу чи ти да ни ме ђу њи ма ни је би ло све ујед на че но по пи та њу не ких прак си. Не ки ев
ста ти јев ци су се пре у зно си ли над хри шћа ни ма у бра ку (10. ка нон), док су дру ги осу ђи
ва ли са гну ша њем сам брак и, ако су би ли брач но ве за ни, рас ки да ли га (1, 9 и 14. ка нон). 
Ови по след њи су, след стве но сво ме ста ву, од би ја ли при че шће од оже ње ног све ште ни ка 
(4. ка нон). На Са бо ру је, та ко ђе, осу ђе на прак са не је де ња жи во тињ ског ме са, др жа ња 
по ста не де љом и из ми шља ња но вих, не пре дањ ских по сто ва, за тим од би ја ње са би ра ња у 
част све тих му че ни ка и, уоп ште, пре зи ра ње хра ма и ства ра ња па ра лел них, сек та шких 
са бра ња (18, 19, 20. и 5. ка нон). Мо жда нај ва жни ја зна чај ка уче ња осу ђе ног на Са бо ру су 
де ло ви ко ји се од но се на осе тљи ве и мар ги на ли зо ва не дру штве не гру пе: же не и ро бо ве. 
У 13, 14. и 17. ка но ну осу ђу ју се же не ко је су због от шел ни штва (ἀναχορεῖν) на пу шта ле 
сво је му же ве, ко је су но си ле му шку оде ћу уме сто жен ске и ко је су скра ћи ва ле ко су и 
но си ле му шку фри зу ру (Све ште ни ка но ни Цр кве, 139–144).
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ди на, ка да је Ва си ли је био још де чак, ве ро ват но је до шло до су сре та и ус
по ста вља ња из ве сне ве зе из ме ђу Ев ста ти ја и по ро ди це Ва си ли ја Ста ри јег 
и Еме ли је (Sil vas 2005: 56–60; Clar ke 1913: 24; Sil vas 2013: 3). Иа ко је он 
доц ни је био „из бри сан“ из свих по ве сти о Ва си ли је вој по ро ди ци због по
то њих док три нар них не су гла си ца, не сум њив је ње гов сна жни ути цај на 
аскет ски пут Ма кри не, Нав кра ти ја и Ва си ли ја (Elm 1996: 82).

Ва си ли је је на пу стио Ати ну при ву чен Ев ста ти је вом „фи ло со фи јом“ 
– „фи ло со фи јом од ба ци ва ња ства ри овог све та“ (Elm 1996: 60). Же ле
ћи да се срет не са Ев ста ти јем „Фи ло со фом“, Ва си ли је пред у зи ма јед но 
ве ли ко пу то ва ње на Ис ток. Реч је о оби ла ску Па ле сти не, Си ри је, Ме со
по та ми је и ко лев ке мо на шког по кре та – Егип та. Очи то је да је то пу
то ва ње би ло „не без ци ља за пред сто је ће му др о љу бље“ (τῆς προ κειμένης 
φιλοσοφίας), и Гри го ри је, ко ји је ра ни је по се тио та ме ста, за си гур но је 
ути цао на Ва си ли је ву же љу за тим хо до ча шћем (Elm 1996: 60; Св. Гри го
ри је Бо го слов, 43. Бе се да: 25; Cla r ke 1913: 25.). Ва си ли је на Ис то ку упо
зна је број не под ви жни ке и оби ла зи мо на шке на се о би не, али по се ћу је и 
Алек сан дри ју и Ан ти о хи ју, та да нај ве ће цен тре хри шћан ске ду хов но сти 
и те о ло ги је (Ro us se au 1998: 83). Под ви жни ци Ис то ка на ње га су оста ви
ли по себ но ду бок ути сак:

„Ди вио сам се њи хо вој по сто ја но сти у жи вље њу и из др жљи во
сти у те шким по сло ви ма. Био сам оча ран њи хо вој ис трај но сти у 
мо ли тви и њи хо вом по бе ђи ва њу сна; не са вла да ни од при род не 
ну жно сти, сваг да др же ћи циљ сво је ду ше ви со ко и сло бод но, у 
гла ди, у же ђи, у хлад но ћи, и на го ти, они ни кад ни су по пу сти ли 
пред те лом; они ни кад ни су же ле ли да гу бе вре ме на те ло; сваг
да као да жи ве у те ли ма ко ја ни су њи хо ва, они су по ка зи ва ли у 
сва ком де лу шта је по треб но у крат ком про пу то ва њу у овом жи
во ту и шта је по треб но за до би ја ње гра ђан ства и ста на у Цар ству 
Не бе ском. Све ово ме је оду ше ви ло. На звах жи вље ње ових љу ди 
бла го сло ве ним, јер они за и ста по ка зи ва ше да ‘но се на те лу сво ме 
ра не Ису со ве’. И мо лио сам се да се и ја, по сво јим мо ћи ма, мо гу 
упо до бља ва ти њи ма.“

(Св. Ва си ли је Ве ли ки, 223. пи смо: 2)

Кад је сти гао у отаџ би ну, мла дић је ус пео да про на ђе по дра жа ва о це 
аске та ко је је упо знао на Ис то ку. Ва си ли је та да при ма Све ту тај ну кр ште
ња, по вла чи се из све та и од лу чу је да и он бу де „рев но сни по дра жа ва лац“ 
тих љу ди ко ји „иза бра ше жи вот уз др жа ва ња уме сто жи во та ужи ва ња“.6

6 Ва си ли је је од свог оца, по ре чи ма Бо го сло ва, до био оп ште обра зо ва ње (ἐγκύκλιος 
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2. По вла че ње у пу сти њу и пре пи ска са Гри го ри јем

Пре ма за јед нич ком до го во ру, Ва си ли је и Гри го ри је су же ле ли да се 
за јед но из Ати не за пу те ку ћи и от поч ну онај „са вр ше ни ји жи вот“ о ко ме 
су ма шта ли – „фи ло соф ски“ жи вот (Св. Гри го ри је Бо го слов, 43. Бе се да: 
24).7 Ва си ли је је пр ви на пу стио Ати ну, а убр зо је то учи нио и Гри го ри је: 
„гу би так нај бо љег при ја те ља и при ти сак вре ме шних ро ди те ља вра ти ли 
су га отаџ би ни“ (Hol mes 2000: 15). На кон свог хо до ча шћа по Ис то ку, Ва
си ли је пи ше пи смо Гри го ри ју у ко ме га под се ћа „на њи хо ве за јед нич ке 
иде а ле“ из Ати не „и по зи ва га да му се при дру жи“ на аскет ском пу ту.8 
Гри го ри је му је од го во рио:

„При зна јем, не успех да одр жим сво је обе ћа ње. Хтео сам још у Ати
ни, у вре ме на шег дру же ња и збли жа ва ња (јер не мо гу да на ђем бо љу 
реч за то), да ти се при дру жим у фи ло соф ском жи во ту. Али, не успех 
да одр жим сво је обе ћа ње, не сво јом во љом, већ због јед ног за ко на 
ко ји пре вла да над дру гим; ми слим да за кон ко ји за по ве да да по шту
је мо сво је ро ди те ље над ја ча за кон при ја тељ ства и бли ско сти.“ 

(Св. Гри го ри је Бо го слов, 1. пи смо: 1)

Гри го ри је је био спре чен да се при дру жи Ва си ли ју због бри ге о оста
ре лим ро ди те љи ма и „на сту пом не ких не во ља“ (Св. Гри го ри је Бо го слов, 
43. Бе се да: 25), али доц ни је од лу чу је да се при дру жи свом дру гу. Ва си ли
је је, ме ђу тим, био ве о ма не стр пљив; окле вао је чак и да по ве ру је свом 
бра ту Гри го ри ју ко ји му је пре нео вест да ће му се ње гов при ја тељ убр зо 
при дру жи ти (Св. Ва си ли је Ве ли ки, 14. Пи смо: 1). Гри го ри је је из ве стио 
Ва си ли ја о свом по тврд ном од го во ру, али ме ђу њи ма са да на ста је не сла

παὶδε υσις) и од нај мла ђег уз ра ста се ве жбао у бо го по што ва њу (θε οσέβε ιαν  ἐξασκούμενος). 
По та да шњем оби ча ју, Ва си ли је ни је био кр штен по ро ђе њу или у мла ђем уз ра сту: све та 
тај на се од ла га ла до за вр шет ка шко ло ва ња и са зре ва ња (Ал фе јев 2009: 12; Св. Гри го ри је 
Бо го слов, 43. Бе се да: 12).

7 „А фи ло со фи ја је мар љи вост, и одво ји ти се од све та и са Бо гом би ти (Φιλοσοφία δὲ 
ἡ σπουδή, καὶ τὸ ῥαγῆναι κόσμου καὶ μετὰ Θεοῦ γενέσθαι), ку по ви на до њим ства ри ма ви шњих 
ства ри, и не по сто ја ним и те ку ћим ства ри ма сти ца ње по сто ја них и трај них ства ри“ (43. 
Бе се да: 13). У вре ме пр вих Ота ца и учи те ља Цр кве, фи ло со фи ја ни је озна ча ва ла оно што 
озна ча ва да нас, па чак не у пот пу но сти ни оно што је озна ча ва ла у до ба кла сич не Грч ке. 
У пр вим ве ко ви ма хри шћан ства фи ло со фи ја је озна ча ва ла пре све га „све о бу хват ну ак
тив ност ко ја се ти че све га што је ре ле вант но за оства ре ње крај ње свр хе људ ског жи во та“, 
а „то се сво ди на јак етич ки на гла сак и, за мо дер ни дух, збу њу ју ће те сну ве зу из ме ђу 
фи ло со фи је и ре ли ги је ко ју на ла зи мо код ско ро свих ми сли ла ца овог пе ри о да, код грч
ких па га на исто ко ли ко и код след бе ни ка от кри ве них ре ли ги ја“ (Пе ри шић 2010: 68–69).

8 Ово Ва си ли је во пи смо је из гу бље но. За ње га зна мо пре ко Гри го ри је вог 1. пи сма 
(Ви ди Hol mes 2000: 15).
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га ње око ме ста под ви за ва ња. На зи јан зин је пред ло жио Ти вер ну (Ка па
до ки ја), ме сто бли зу ње го ве ро ди тељ ске ку ће, а Ва си ли је – Ани су (Понт) 
код Ибо ре, ме сто бли зу ње го вог по ро дич ног има ња (Cla r ke 1913: 44). Из 
доц ни је пре пи ске мо же се за кљу чи ти да је Ва си ли је по се тио Ти вер ну, 
али драж понт ског пеј за жа код Ани се, у чи јој бли зи ни је он про вео сво је 
де тињ ство, пре ваг нуо је код ње га (Cla r ke 1913: 44; Smith 1879: 23).9

Гри го ри је је по ку шао да про на ђе не ки ком про мис; пре до чио је Ва си
ли ју да не мо же пот пу но на пу сти ти сво је ро ди те ље, те је пред ло жио да жи
ве за јед но про во де ћи по ла го ди не бли зу ње го ве ку ће, а дру гу по ло ви ну по 
Ва си ли је вом из бо ру (Cla r ke 1913: 44). Ва си ли је је по се тио Ти вер ну, али је, 
на кон цу, од луч но од ба цио Гри го ри јев пред лог, гру бо на зи ва ју ћи Ти вер ну 
„по но ром ва се љен ским“, τῆς οἰκουμένης το βάραθρον (Св. Ва си ли је Ве ли ки, 
14. Пи смо: 2).10 На кон Ва си ли је вог од ла ска из Ати не, то је би ло дру го њи хо
во ме ђу соб но ра зи ла же ње и не ра зу ме ва ње. Већ у овој епи зо ди се ис по љио 
онај „кру ти и вла дар ски став“ Ва си ли јев, ко ји је та ко те шко па дао не жном 
Гри го ри ју то ком њи хо вог ду го го ди шњег при ја тељ ства (Фло ров ски 2009: 62).

Гри го ри је је био увре ђен Ва си ли је вим по ступ ком те га је удо сто јио 
са мо јед не крат ке по се те Ани си (Cla r ke 1913: 45). Ва си ли је ва на ме ра је 
са да би ла да при ву че Гри го ри ја на сва ки мо гу ћи на чин у Ани су. У ту свр
ху, он пи ше при ја те љу 14. пи смо (357/358.) ко је спа да у ње го ве пр ве са
чу ва не ра до ве (Sil vas 2005: 87):

„Мо рам већ јед ном оти ћи у Понт где ћу мо жда, Бож јом во љом, 
пре ста ти са лу та њем. На кон од ба ци ва ња, са му ком, ис пра зних на
да, ко је сам не кад имао, или пре сно ва (јер је до бро ре че но да су 
на де буд ни сно ви), оти шао сам у Понт да бих про на шао ме сто за 
[аске тс ко] жи вље ње. Та мо ми је Бог от крио ме сто ко је пот пу но од
го ва ра мо јој на ра ви, та ко да га ја сад гле дам упра во она квим ка ко 
сам га че сто за ми шљао у свом ма шта ра њу.“

(Св. Ва си ли је Ве ли ки, 14. пи смо: 1)

9 Има то ли ко слич них де та ља из ме ђу Нав кра ти је вог и Ва си ли је вог ме ста под ви га, 
да се мо же ло гич ки за кљу чи ти да су они би ли на истом ме сту. У пи та њу је јед но изо ло
ва но ме сто (καθ᾽ ἑαυτόν ἐσχατιάν), ко је је би ло уда ље но око три да на хо да (око 8 km) од 
по ро дич не ку ће (Sil vas 2005: 80): „На шав ши уса мље но ме сто на оба ла ма ре ке Ири са, 
ко ја те че кроз сре ди шњи део Пон та, а за пра во из ви ре у Јер ме ни ји и про ла зи кроз на ше 
кра је ве, те се ули ва у Цр но мо ре, он свој жи вот про во ђа ше у бла го сло ве ном уса мље ни
штву. Крај те ре ке је овај мла дић на шао јед но по шу мље но и бр до ви то ме сто, шћу ћу ре но 
под пла нин ским ма си вом. Та мо је жи вео да ле ко од град ске бу ке и ра стро ја ва ју ћег жи
во та вој ни ка и суд ског за ступ ни ка“ (Св. Гри го ри је Ни ски, Жи ти је Све те Ма кри не: 8).

10 Реч ју το βάραθρον име но ва ли су Ати ња ни по нор иза Акро по ља, у ко ји су, по ка
зни, стр мо гла вљи ва ли зло чин це, што су ова два уче на атин ска ђа ка до бро зна ла (Ср. 
Ibid, нап. прев. бр. 5).
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Ова по сла ни ца од лич но при ка зу је мла дог Ва си ли ја, ње го во по чет
нич ко оду ше вље ње но вим жи во том, али и на чин раз ми шља ња јед ног 
ви со ко о бра зо ва ног чо ве ка. Из Ва си ли је вог пред ло га при ја те љу да му се 
при дру жи од зва ња при мер „тра ди ци о нал ног фи ло соф ског по вла че ња 
из гра да у се о ску ви лу“ (Sil vas 2005: 87). Ва си ли је је ме сто сво јих сно ва 
на зи вао „ми сли ли ште“ (φροντιστήριον), „ма на стир“ (μοναστήριον) и „учи
ли ште“, σχολή (Св. Гри го ри је Бо го слов, 4. пи смо: 1). Као пра ви „љу би тељ 
при ро де“,11 он рас пе ва но пи ше о понт ском кра јо ли ку:

„Ова ви со ка пла ни на ду бо ком је шу мом по кри ве на и на па ја на сту
де ним и про зир ним во да ма са се ве ра. У под нож ју ње ном је за ра
ван, ко ја се бу ји ца ма са пла ни не стал но на та па. Са мо ни кла шу ма 
око ње то ли ко је гу ста да јој мо же слу жи ти као огра да. [Ово место] 
је та кво да пре ва зи ла зи Ка лип си но остр во, ко је је Хо мер сма трао 
нај леп шим ме стом на све ту! И за и ста је као остр во, за тво ре но као 
што је сте са свих стра на. (...)
Ко нак наш пак за кло њен је дру гим ждре лом, ко је се пре ма вр ху глав
но ме про те же као ви со ка гла ви ца, та ко да се за ра ван она до ле очи ма 
ука зу је као на дла ну, те се [са овог видиковца] мо же по сма тра ти и са
ма за пе ну ша на ре ка, ко ја нам на сла ђе ње пру жа не ма ње но Стри мон 
они ма ко ји га из Ам фи по ља по сма тра ју. Стри мон, на и ме, ла га ним 
сво јим то ком пра ва је зе ра обра зу је и ма ло не до ста је, па да због сво је 
мир но ће ре ка и пре ста не да бу де као ре ка. Овај пак [Ирис], што од 
свих ре ка ко је знам те че нај бр же, де лу је го то во по мам но због сте не 
под ко јом се, су но вра ћен, раз ли ва и ду бо ко вр тло жи, пру жа ју ћи и 
ме ни и сва ком дру гом гле да чу при зор нај сла ђи, и по тре бе ме шта
на са свим на ми ру ју ћи и ри ба оби ље не ис ка за но у вр тло зи ма сво јим 
пре хра њу ју ћи. И, шта ка за ти тре ба о зе мље ис па ре њи ма и са ре ке ла
хо ри ма? Из о би љу цве ћа пољ ског и пти ца пе ва чи ца дру ги би се уди
вља вао не ко, а ја вре ме на не мам да па жњу то ме по кла њам. Нај већ ма 
би смо пак ме сто ово по хва ли ти мо гли сто га што, ка дро да ро ди свим 
мо гу ћим пло до ви ма, бла го да ре ћи по вољ но сти сво га по ло жа ја, нај
сла ђи ми од пло до ва свих – ти ши ну хра ни, не ти ме са мо што је од 
вре ве град ске сло бод но, но и ти ме што ни пут ни ка нам на мер ни ка не 
при пу шта, сем ако нам се не ки ло ва ра ди не при дру же.“12

(Св. Ва си ли је Ве ли ки, 14. Пи смо: 2)

11 Ва си ли је ви опи си ле по те тво ре ви не нај бо ље се мо гу ви де ти у ње го вом Ше сто
дне ву (Ви ди Mo ri son 1912: 11; Smith 1879: 153–163; Фло ров ски 2009: 72).

12 На кон ду го го ди шњег ис тра жи ва ња и не ко ли ко екс пе ди ци ја, А. Сил вас је, са 
нај ве ћом ве ро ват но ћом, утвр ди ла ме сто Ва си ли је вог „ма на сти ра“. Де та љан опис са 
фо то гра фи ја ма на ла зи се у: Sil vas 2007: 73–95.
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Гри го ри је је од го во рио Ва си ли ју да при ро да у ње го вом окру же њу 
ни је мно го ус пе ла да уса ди у ње го ву ду шу же љу да жи ви са њим док не 
са зна не што о ње го вим на ви ка ма и на чи ну жи вље ња (Св. Гри го ри је Бо го
слов, 2. пи смо). Ва си ли је са да од го во ра сво јим 2. пи смом, у ко јем из ла же 
ва жна те о риј ска на че ла аскет ског жи во та. Из овог пи сма (358. г.) се мо
же за кљу чи ти да је Ва си ли је већ имао од ре ђе ног ис ку ства у но вом на чи
ну жи во та. Про ме не у пи са њу, у од но су на прет ход не пре пи ске, очи глед
не су. Пр ви пут се спо ми ње Све то Пи смо, о ко јем се ка же да пред ста вља 
нај бо љи (ма да не је ди ни) пут ка от кри ва њу ду жно сти. Спе ци фич не хри
шћан ске те ме ја вља ју се по не кад сти дљи во у кла сич ној фор ми, по не кад 
ја сни је и очи ти је (Sil vas 2005: 87–88). Ка ко је Ва си ли је био под ути ца јем 
сто ич ких и пла то ни стич ких ан тро по ло шких уче ња, аскет ски кон цеп ти 
ре флек ту ју јед но вр ло ин ди ви ду а ли стич ко раз у ме ва ње аске ти зма ко је је 
исто вре ме но при ла го ђе но аскет ском жи во ту у за јед ни ци (Elm 1996: 66). 
Мо жда нај ва жни ја но ви на ко ју до но си 2. пи смо је пи са ње о ва жно сти мо
ли тве и се ћа ња на Бо га у под ви жнич ком жи во ту (Sil vas 2005: 88).

„На пу стих жи вот свој у гра ду“, пи ше Ва си ли је Гри го ри ју, али до да је 
да још ни је ус пео да се бе, то јест свој прет ход ни жи вот и на ви ке, оста ви 
за со бом. Ва си ли је ка же да све оно што је чуо и ви део у све ту оста вља 
траг на ду ши: до бре ства ри под се ћа ју на до бро, а ло ше на во де чо ве ка да 
ис пу ња ва гре шне же ље ко је по ти ру ду шу. Он за то охра бру је Гри го ри ја 
на на пу шта ње све та и одва ја ње од све га оног што ло ше де лу је на ду шу:

„По сто ји је дан из лаз из ових ра се ја но сти – пот пу но одва ја ње. На пу
шта ње све та (κόσμου δὲ ἀναχώρησις), ме ђу тим, не зна чи са мо те ле сну 
се лид бу, већ раз два ја ње ду ше од љу ба ви пре ма те лу, за тим на пу шта ње 
гра да, до ма, лич них по се да, љу ба ви при ја те ља, има ња, жи вот них сред
ста ва, по сла, дру штве них ве за и зна ња до би је ног од људ ских на у ка; и 
пред ста вља спрем ност да при миш у ср це обра зе бо жан ске на у ке.“

(Св. Ва си ли је Ве ли ки, 2. пи смо: 1–2)

3. Гри го ри јев до ла зак и од ла зак

Гри го ри је се при дру жио Ва си ли ју у зи му 357. го ди не, ви ше при ву
чен аскет ским на чи ном жи во та, а ма ње при ро дом са мог ме ста (Hol mes 
2000: 11). Овај пе ри од за јед нич ког жи вље ња, ме ђу тим, ни је по тра јао и 
Гри го ри је се вра тио сво јим ро ди те љи ма. Ве ро ват но 359. го ди не, од сво је 
ку ће, Гри го ри је пи ше три пи сма свом атин ском при ја те љу. У пр ва два 
пи сма, Гри го ри је пи ше ду хо ви то о њи хо вом „ма на сти ру“, из ру гу ју ћи се 
Ва си ли је вој иди лич ној пред ста ви из ње го вог 14. пи сма. Мо же мо за ми
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сли ти ка ко Гри го ри је, вра тив ши се из Пон та, на но во чи та Ва си ли је во пи
смо са сме шком пу ним гор чи не и иро ни је (Hol mes 2000: 17–18):

„Што се ме не ти че, ја ћу се ди ви ти тво ме Пон ту, тво јој понт ској та
ми и твом пре би ва ли шту до стој ном из гнан ства, бр ди ма из над тво је 
гла ве и зве ри њу што ис ку ша ва тво ју ве ру, па твом скри ве ном ме сту у 
под нож ју... или ти ми ши јој ру пи са от ме ним име ни ма – ми сли ли ште, 
ма на стир и учи ли ште, гу стим са мо ра стим шум ским и вр лет них бр
да вен цу ко ји вас не увен ча ва но утам ни ча ва... и пти ца ма пе ва чи
ца ма ко је пе ва ју, али о смр ти, и над ле ћу, али пу сти њу! Ни ко ту не 
за ла зи, осим ра ди ло ва, ве лиш. До дај – и да би вас, мр це, по се тио!“13

(Св. Гри го ри је Бо го слов, 4. пи смо: 3, 10)

„...жа ло сну ону и ху до хра ну све го збу на ко ју из Ка па до ки је по зва
ни би смо не као на бес хле би цу ло то фа шку, но као за тр пе зу ал
ки ној ску, ми бро до лом ни ци но ви и пат ни ци! Се ћам се, на и ме, и 
хле ба оних и ка ша (јер, та ко се на зи ва ше оно), али ћу се на да све 
опо ми ња ти зу ба сво јих што о кри шке би се хлеб не окли зну ли нај
пре, за ри ва ли за тим и ис тр за ли као из мал те ра! Ти сам ћеш о то ме 
тра гед ство ва ти уз ви ше ни је, бу ду ћи да те соп стве не му ке за ве ле
ре чи вост ка дрим чи не, но ре ћи мо рам да бла го ро ди ца нас (она) и 
истин ска хра ни тељ ка убо гих, о мај ци тво јој го во рим, хи тро ни је 
из не при ли ке из ву кла, у бла ги нам се час по ја вив ши, као у бу ри 
бро да ри ма лу ка, одав на би смо већ би ли мр ци што са ве ре сво је 
понт ске ви ше по хва лу не за вре ђу ју но са жа ље ње.“

(Св. Гри го ри је Бо го слов, 5. пи смо: 2–4)

Тре ће пи смо Гри го ри је во, ме ђу тим, из не на ђу ју ће ме ња тон. Гри го
ри је по ру чу је Ва си ли ју да се у прет ход на два пи сма ша лио, да је то би ла 
„игра ри ја, а не озби љан „на пис“. Са др жај овог пи сма да је нам пот пу но 
дру га чи ју сли ку њи хо вог за јед нич ког жи во та у понт ској пу сти њи:

„Ко би ме вра ти ти мо гао у ме сец да на пре ђа шњих (Јов. 29, 2), за 
ко јих бла го вах са то бом у под ви жнич ком зло стра да њу. Јер, дра го

13 „При ча ти је ова за по сла ни цу јед ну од већ ду га мо жда, али је од ко ме ди је кра ћа!“, 
за вр ша ва ово пи смо Гри го ри је. „На зи јан зин од лич но по зна је од ли ке жа нр о ва, зна да је 
јед на од од ли ка епи сто ло гра фа – крат ко ћа, али му је од ре то ри ча р ских об зи ра ово га 
пу та ја ча же ља да при зе ми Ва си ли је во оду ше вље ње понт ским ма на сти ром и ње го вом 
за би ти. Опа ском да је ‘при ча ова за по сла ни цу мо жда од већ ду га, али да је од ко ме ди је 
кра ћа’, хтео је и да ефект но по ен ти ра: о мно го хва ље но ме при ја те ље вом не до ђи ну мо гла 
би се, на вод но, спи са ти пра ва и чи та ва ко ме ди ја!“ (Ibid, нап. прев. 13).
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вољ но је пе ча ло ва ње од не вољ ног ве се ља дра го це ни је! Ко би ми 
да ти мо гао псал мо по је оне, и бде ни ја и мо ли тве на к Бо гу уз не се ња, 
и не ве шта стве ни та ко ре ћи жи вот и бес те ле сан?! Ко – сро ђе ност и 
зду шност бра ти је, ко ја се уз по моћ тво ју обо жу је и уз ви шу је!? Ко – 
у до бро де те љи над ме та ње и на њу под сти ца ње, ко је пра ви ли ма пи
са ним и про пи си ма уза ко ни смо!? Ко – сло ве си ма Бо жан стве ним 
при ље жно ба вље ње и све тлост у њи ма об ре та ну под ру ко вод ством 
Ду ха!? Или, да го во ри мо о ства ри ма ма ње зна чај ни ма и обич ни ји
ма, као што су по сло ва ње днев но и рад руч ни? Као – др ва пре но
ше ње и ка ме на ва ђе ње? Као – ра сти ња не го ва ње и за ли ва ње? А као 
ли – пла тан злат ни и од Ксерк со вог дра го це ни ји под ко јим се ђа ше 
не ће сар рас ка ла шни, но инок рас ка ја ни, онај ко ји ја за са дих, Апо
ло у ли ку пре ча сно сти тво је на по ји, а Бог му сна гу да де да у част 
на шу уз ра сте, не би ли се успо ме на одр жа ла на при ље жност на шу, 
као што ве ру је се и го во ри да па ли ца Аро но ва про цве та?!“

(Св. Гри го ри је Бо го слов, 6. пи смо: 1–6)

Очи та је ве ли ка раз ли ка из ме ђу Ва си ли је вог опи са Ани се и Гри го
ри је вог пред ста вља ња из пр ва два ње го ва пи сма, али и из ме ђу пр ва два 
и по след њег пи сма Бо го сло ва. Раз ли ка де лу је збу њу ју ће. Очи то је да је 
у гру бим ре чи ма дво ји це при ја те ља би ло по ма ло и ша ле и зби ље. Тре ба 
сва ка ко има ти на уму да су Гри го ри је ва пи сма на ста ла у раз ли чи тим тре
ну ци ма и рас по ло же њи ма, што об ја шња ва по сто је ћу раз ли ку ме ђу њи ма.

4. Жи вот у Ани си

Ва си ли је се из Ке са ри је по ву као у „пу сти њу“, али, од са мог по чет ка, 
он жи ви у од ре ђе ној аскет ској за јед ни ци, а не као от шел ник. Ње му су се 
при дру жи ла не ка „бра ћа“ (ἀδελφοί) у истом на чи ну жи вље ња. Очи то је да 
је Ва си ли је у Ани си и ис ку стве но уви део нео п ход ност за јед ни це и за јед ни
ча ре ња за аске те. Та те ма пред ста вља кључ ни и нај леп ши део ње го вог из
ла га ња у спи су Мо на шка пра ви ла ко ји ће доц ни је са ста ви ти. За Ва си ли ја, 
за јед нич ки жи вот је при ро дан, ко ри стан, али и нео п хо дан за ис пу ња ва ње 
еван ђел ских за по ве сти (Hol mes 2000: 150; Фло ров ски 2009б: 160–163).14

14 За јед нич ки жи вот је, по ње го вим ре чи ма, „са о бра зан за по ве сти ма Го спод њим“, док 
је от шел нич ки жи вот „ис пра зан и бес пло дан“ (Св. Ва си ли је Ве ли ки, Оп шир на пра ви ла: 7). 
Свој ар гу мент ко ји иде у при лог за јед нич ког жи во та аске та Ва си ли је, пре све га, све то пи
сам ски уте ме љу је у Па вло вом уче њу о Цр кви као Те лу Хри сто вом (1. Кор. 12, 12–27 и Рим. 
12, 4–5) и Лу ки ном опи су апо стол ске за јед ни це у Је ру са ли му (Дап. 4, 32). Ве о ма је зна
чај на чи ње ни ца да обе ове сли ке из вор но пред ста вља ју мо де ле Цр кве (Hol mes 2000: 150).
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Ко су би ла „бра ћа“ ко ја по ми ње Гри го ри је у свом пи сму? Не ки ис тра
жи ва чи сма тра ју да су то би ли бив ши Нав кра ти је ви след бе ни ци или пак 
не ке дру ге аске те ко је су би ле под ути ца јем и вођ ством Ев ста ти ја Се ва стиј
ског (Hol mes 2000: 35; Elm 1996: 83–84; Sil vas 2005: 68). Чи ње ни ца је да је 
Ев ста ти је осно вао не ке аскет ске за јед ни це у Пон ту и да је из ве сни им пулс 
већ по сто јао у том кра ју; а ка да је Ва си ли је, као чо век са огром ним по ро
дич ним и лич ним угле дом, при сту пио по кре ту, мно ги под ви жни ци су му 
се од мах при дру жи ли (Elm 1996, 65; Со зо мен, Цр кве на исто ри ја: 3, 14).

Са др жај жи во та ове аскет ске за јед ни це по ка зу је обри се од ре ђе ног 
„ти пи ка“. Бра ти ја жи ви за јед но у објек ти ма ко је су са ми из гра ди ли од ка
ме на и др ве та; са би ра ју се на мо ли тву и др же бде ни ја по ју ћи псал ме, а ба
ве се и зе мљо рад њом. По пут Ма кри не и Нав кра ти ја, Ва си ли је и Гри го ри је 
су би ли по све ће ни из у ча ва њу „бо го на дах ну тог Пи сма“ (Св. Гри го ри је Ни
ски, Жи ти је Све те Ма кри не: 8; Sil vas 2005: 66). Ме ђу тим, то чи та ње ни је 
би ло са мо због соп стве ног укре пљи ва ња и про све ћи ва ња. Њи хо во ду бо ко 
и пре да но ба вље ње Пи смом „под ру ко вод ством Ду ха“ би ло је из вор и на
дах ну ће за пи са ње де ла по све ће них аскет ском жи во ту. Гри го ри је го во ри 
да су њи хо ва са бра ћа у сво јој рев но сној те жњи ка вр ли ни во ђе ни „пи са ним 
пра ви ли ма и ка но ни ма“ (ὃροις γραπτοῖς καὶ κανόσιν) ко је су са ста ви ли он и 
Ва си ли је (Elm 1996: 65).15 Већ ов де ви ди мо обри се оне доц ни је сли ке из 
Ва си ли је вог Аске ти ко на: Ва си ли је као учи тељ, пун си ле Ду ха Све то га, има 
„за да так да раз го ри жар љу бав не че жње и же ље код сво јих слу ша ла ца“ ко
ји се на ла зе у „шко ли Бо жи јих за по ве сти“, τὸ διδασκ αλεῖον τῶν ἐντολῶν τοῦ 
Θεοῦ (Hol mes 2000: 35; Св. Ва си ли је Ве ли ки, Оп шир на пра ви ла: 2).

За раз ли ку од не ких дру гих мо на шких учи те ља или, ре ци мо, Ма кри
ни не за јед ни це, Ва си ли је и Гри го ри је ни су са мо из у ча ва ли Све то Пи смо. 
У понт ској пу сти њи они чи та ју спи се ве ли ког Алек сан дриј ца – Ори ге на, 
до та да нај зна чај ни јег хри шћан ског те о ло га. Ва си ли је и Гри го ри је су се 
то ком сво јих за себ них по се та Алек сан дри ји за си гур но сре ли са ње го вим 
спи си ма, али и ње го вим уче ни ци ма и след бе ни ци ма ко ји су чу ва ли се ћа
ње на ве ли ког учи те ља (Ro us se au 1998: 83). У Ани си су они са ста ви ли де
ло зва но Фи ло ка ли ја, ко је пред ста вља из бор тек сто ва из Ори ге но вих спи
са ко ји ни су би ли спо р ни по пи та њу пра во вер но сти (Јев тић 2016: 345). 
За да так ко ји су по ста ви ли се би дво ји ца при ја те ља ни је био да на пра ве 
не ке ко мен та ре на Ори ге на, већ да на пра ве јед ну ан то ло ги ју из ње го вих 
де ла. Са ма струк ту ра Фи ло ка ли је нам по ма же да схва ти мо њи хо ве мо ти
ве пи са ња. У пр вих че тр на ест оде ља ка го во ри се о ту ма че њу Све ште них 

15 Нај ве ро ват ни је да је реч о Мо рал ним пра ви ли ма, што мо же мо за кљу чи ти по Ва
си ли је вој упо тре би реч ὅρος у спи су О ве ри, ко ји пред ста вља пред го вор на ве де ног де ла 
(Hol mes 2000: 35 и 43, фн. 3).
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спи са, од но сно о при сту пу ко ји от кри ва Пи смо као из вор на дах ну ћа за 
аске те. Сле де ћих шест од ло ма ка узе ти су из спи са Про тив Кел са, у ко јем 
Ори ген раз ма тра про блем на чи на из ла га ња хри шћан ске ве ре не ве ру ју
ћи ма. По след њих се дам по гла вља ти чу се људ ске сло бо де и ње ног од но са 
пре ма глав ним за по ве сти ма Го спод њим, узи ма ју ћи у об зир и лич не да
то сти и при род не мо гућ но сти чо ве ка (Ro us se au 1998: 83–84).

5. За кљу чак

Овај кра так опис по чет ка аскет ског жи во та Све тог Ва си ли ја Ве ли ког по
ка зу је не ко ли ко чи ње ни ца ко је су зна чај не за про у ча ва ње жи во та и де ла на
шег све ти те ља, исто ри је мо на шког по кре та, али и за нас да на шње хри шћа не.

1) Иа ко је ди ни жи во то пис Ва си ли јев (43. Бе се да Гри го ри ја Бо го сло
ва) не го во ри о ње го вим учи те љи ма у аскет ском жи во ту, Ва си ли је ва пи
сма и Жи ти је Све те Ма кри не Гри го ри ја Ни ског нам да ју пот пу но дру га
чи ју сли ку. Очи то је да су пре су дан ути цај на ње гов из бор аскет ског пу та 
има ли Ев ста ти је Се ва стиј ски, је дан од осни ва ча мо на штва у Ма лој Ази ји, 
и Ва си ли је ва ста ри ја се стра, Ма кри на, ко ја је са ма би ла под ути ца јем 
Ев ста ти ја. По ве за ност Ва си ли ја и Ев ста ти ја, по себ но у доц ни јим Ва си
ли је вим ре фор ма ма аскет ског жи во та, би ла је то ли ка да је ме ђу не ким 
хри шћа ни ма, у Со зо ме но во вре ме, по сто ја ло ми шље ње да је Ев ста ти је 
пи сац јед не аскет ске књи ге чи ји је ау тор био за пра во Ва си ли је (Со зо мен, 
Цр кве на исто ри ја: 3, 14; Cla r ke 1913: 160–161).

2) Ва си ли је је имао за ни мљив и ди на ми чан раз вој у аскет ском жи
во ту и про ми шља њу. То мо же мо од лич но пра ти ти хро но ло шки чи та ју ћи 
ње го ва пи сма и аскет ска де ла. У ње го вим ра ним пи сми ма има, с јед не 
стра не, до ста фи ло соф ских уче ња и алу зи ја из па ган ских књи га, а, с дру
ге стра не, ма ње све то пи сам ске те ма ти ке. Вре ме ном, Ва си ли је ће се пот
пу но осло бо ди ти кла сич них ути ца ја и у це ло сти уте ме љи ти сво је уче ње 
у Пи сму (Sil vas 2005: 86–89). То се мо же нај бо ље ви де ти у доц ни јим пи
сми ма и зна ме ни тим Пра ви ли ма.

3) Иа ко ве о ма млад и не мно го ис ку сан, Ва си ли је, као чо век из углед
не и зна ме ни те по ро ди це, по ста је пред вод ник аске та ма ко је су се оку пи
ле око ње га. То зна чи да од са мог по чет ка ње го во под ви за ва ње не ма са
мо ин ди ви ду ал ну ди мен зи ју. Он пи ше и под у ча ва. Ње го ви слу ша о ци су 
под ви жни ци ко ји су се од ли ко ва ли рев но шћу (σπουδή), па се сто га мо гу 
на зва ти и рев ни те љи (Hol mes 2000: 71). Они су у че твр том ве ку у Ма лој 
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Ази ји и дру гим обла сти ма Рим ског цар ства те жи ли ка ау тен тич ни јој и 
стро жој фор ми хри шћан ства. Упра во за то што је био део тог аскет ског 
по кре та, Ва си ли је је имао за циљ да по ми ри ове аске те са Ве ли ком Цр
квом, ме ња ју ћи и ис пра вља ћи од ре ђе на за стра ње ња ме ђу њи ма. Ва си ли
је во аскет ско уче ње је ду бо ко цр кве но и јед но од ње го вих нај ве ћих по
стиг ну ћа би ло је ин те гри са ње ду хов не енер ги је ових ен ту зи ја ста у Цр кву, 
од но сно оцр ко вље ње аскет ског по кре та (Hol mes 2000: 71).

Ва си ли јев од ла зак из све та ни је био ко на чан. Он ни је пу но остао у 
понт ској пу сти њи, иа ко је доц ни је, као пре зви тер и епи скоп, до ла зио у 
свој во ље ни „ма на стир“. Чак и то ком овог пр вог бо рав ка у Пон ту, Ва си ли
је је одр жа вао не пре ста ну пре пи ску са број ним при ја те љи ма, углед ним 
љу ди ма, упра ви те љи ма и јав ним де лат ни ци ма (Fed wick 1979: 19). Од ре
ђе ни де ло ви Фи ло ка ли је, ко ји те ма ти зу ју пи та ње ка ко пред ста ви ти хри
шћан ску ствар не ве ру ју ћи ма, по ка зу ју да је Ва си ли је, чак и у свом понт
ском уса мље ни штву, за ин те ре со ван не са мо за свој под ви жнич ки жи вот и 
аскет ско окру же ње, већ исто вре ме но и за де ло це ле Цр кве (Hol mes 2000: 
71). Ње га су че ка ла број на и те шка ис ку ше ња, пре све га бор ба за утвр ђи
ва ње пра ве ве ре Цр кве. Ва си ли је је по нео на слов „Ве ли ки“ ка ко због свог 
огром ног до при но са у фор ми ра њу цр кве ног уче ња, та ко и због ве ли чан
стве ног по ду хва та на аскет ском по љу. За то је он, по ре чи ма Те о до ри та 
Кир ског (146. пи смо), био и остао „не са мо све тил ник Ка па до ки ја ца, већ 
це ле ва се ље не“ (ὁ τῶν Καππαδοκῶν, μᾶλλον δὲ τῆς οἰκουμένης φωστήρ).16
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St Ba Sil the gre at  
– the Be gin ning oF the 

aSce tic li Fe

Alek san dar Le kić
Me tro po li ta na te of Mon te ne gro and the Lit to ral, Ce ti nje

Sum mary: The goal of this study is to show the be gin ning 
of the asce tic li fe of Sa int Ba sil the Gre at. Ba sil’s de ci sion to 
pur sue asce tic li fe was in flu en ced by Eu stat hi us of Se ba ste, 
his te ac her and one of the fo un ders of mo na stic mo ve ment 
in Asia Mi nor, and his ol der si ster Mac ri na. Af ter en ding 
his stu di es in At hens, Ba sil re tur ned ho me and for a short 
pe riod of ti me he ta ught rhe to ric in Ca e sa rea of Cap pa do cia. 
Ho we ver, he de ci ded not to fol low in his fat her’s fo ot steps. 
He aban do ned his ca re er which has just star ted and tra ve led 
to East, whe re he met lo cal asce tics. Upon his re turn, he re
ce i ved the Holy mystery of Bap tism, aban do ned the worldly 
way of li fe and fo und a pla ce of his fu tu re spi ri tual strug gle, 
ne ar his fa mily’s esta te in Pon tos. The re, Ba sil was jo i ned 
by so me unk nown brot hers and soon al so, by his fri end Gre
gory from At hens. The brot her hood in Anis sa led a struc tu
red way of li fe; they li ved to get her in ho u ses they had bu ilt 
them sel ves, cul ti va ted land and gat he red for prayer. From 
the very be gin ning, Ba sil was the le a der of the com mu nity, 
wro te works for asce tics, but, at the sa me ti me, he had a 
con stant cor re spon den ce with many pe o ple from the out si de 
world and had pre pa red him self for the for thco ming im por
tant ser vi ce in the Chu rch.

Kew words: Ba sil the Gre at, Gre gory the The o lo gian, 
Asia Mi nor, asce tic con ver sion, phi lo sop hic li fe, asce tic ru
les, Phi lo ca lia.


